

# 春天最美好的时刻 中牟美景入画来

□ 李淑娟 张亚明 王海霞



中牟生态廊道景色



■ 美文选刊

## 告别老牛

□ 杜建芳

听妈妈说这一代又一代的老黄牛在我家已经三十年有余。这次回家它们都不在了。

说起老牛,我们之间是有感情的。儿时它不仅是我们代步工具,农忙时节耕地拉车,可谓是样样精通。

老牛记性可好,记得那年它拉着我们一家人去地里干农活,去的路上遇见一条过路的大青蛇。只记得它是被惊到了,腿抬得老高,后面拉的架子车也随之扬了起来,差点把我和弟弟摔下了车。当时我和弟弟还嘲笑它——胆小鬼。傍晚我们原路返回,一晌农活早已把我们累得话都不想吭一声,老牛也静静地拉着它的车,带我们回家。忽然它改变了拉车的方向,绕了一个大弯,本来还想训它几句,嫌它不听话,好好的路不走。过后才晓得,原来它清晰记得来的时候那个地方有一条它最怕的蛇。

那年暑假,天气炎热,老牛就要临产了。要生的那天,爸妈忙着去卖地里烂了一半的西瓜,那年西瓜是个大丰收,但是卖不出去。去了大半天不见人回来。眼看太阳就要落山了,小牛犊体积太大,生不下来,老牛是体力不支了,邻居都来帮忙,也还是不行。直到爸妈回来,及时请来了医生,老牛是一点力气都没有了,医生也指挥人们动作快点,三五个人齐心协力小牛犊终于出世了,可是因时间太长,早已窒息而死。

看着奄奄一息的老牛瘫软在地,看到老牛努力抬头想亲近它的孩子,母亲把小牛犊抱到老牛身边。它不停歇地用它的舌尖舔舐小牛犊的每一寸肌肤,直到把它湿漉漉的身体舔干净。只听见弟弟喊了声,姐,老牛哭了,你看它的眼泪,我不忍心回头去看它。

每年的腊八节妈妈都会焖上一大锅的腊八粥,给老牛和它的孩子一人一大碗。里面有老牛耕地种下的小米、高粱、大豆、玉米,还有花生……弟弟和我当时不明白母亲为什么要这么做,它只是一头牲口,可母亲每次都只是说,它是我们的恩人。

如今老牛离开,你有了新的主人,我们也要开始另一种没有你的新生活。有了离别,才有新的开始。我们会想念你的,每年的腊八节,那一碗腊八粥我们一家人还会给你留着……

## 生态绿化建设不留死角

人行车走在这些廊道中,途经之处,一排排落叶乔木并行于路的两侧,向远方伸展着。枯涩的枝头上早已得到春的讯息,滋生着细嫩翠绿的叶片,整个枝干顿时就鲜活了起来。每一棵树的姿态各异,清骨临立,一个恍惚,俨然一幅古韵拙朴的艺术画作,郑重清远,古意缭绕,让人分不清到底是人在景中,还是画在人间。

四月,高空俯瞰,155条生态廊道如叶纹枝脉遍布其中,月季路、紫荆路、银杏路、木槿路、碧桃路,不同特色的绿化主题景观,不同花种的生态环境,形成了“一路一景一品一主题”的中牟廊道风景。

步入2017年,按照县委、县政府确定的发展思路、工作重点和“大生态、大环保、大格局、大统筹”生态建设要求,县林业局坚持“公交进港湾、辅道在两边、慢行在中间、休闲在林间”规划理念,高位推动生态廊道绿化工程。截至目前,县林业局承建的10条生态廊道乔木灌木栽植任务全面完成,已完成总工程量的95%。生态林营造1.38万亩,是郑州市下达任务1.1万亩的125.5%。

如今,全县以“建设美丽中牟、打造宜居宜业生态环境”为目标,绿化工程舞台上演生态绿化大戏,从城市到乡村,生态绿化建设不留死角,行走在中牟的任意道路上,“乔冠搭配、针阔混交、三季有花、四季常绿”的景观效果已初步显现,“景色优美、特色突出”的集城市生态景观、旅游观光于一体的绿色生态廊道和风景线正在逐步形成。

芬芳四月,春光无限,又见花开,伴着一缕缕春风,清香迎面扑来,都说三月花开,四月花繁,百花争艳,正是踏春游玩的最佳时节。以前中牟人或许还要到远方,如今,不管是绿博园、千禾农场,抑或是弘亿庄园、槐树岗,五颜六色、七彩斑斓的芬芳,早已绽放。

伴随着生态廊道在中牟的崛起,越来越多的中牟人在自己家门口游走散步、休闲娱乐的同时,能够欣赏到中牟林业人谱写的春之歌。



草木苍翠、绿意盎然



推进林业生态建设 绿色产业迅猛发展

## 多条道路,春深花浓

“褪尽东风满面妆,可怜蝶粉与蜂狂。自今意思谁能说,一片春心付海棠。”漫步在星辰路上,恍如隔世,凝眸静开的流年,花开缠绵成一曲浅写守望的思念,不敢相信如此美景就在中牟,就在我们身边。四月的阳,拂柳拂梅,温润了些许初遇时的花开岁月,冷暖着一纸光阴诗笺。寒烟滴翠,季节的门楣,在花红柳绿的生态廊道上,一脉初心绕指流年,静静蔓延。轻捻几缕悠然沉香,缱绻了时光,温柔了岁月,享受着淡淡花香带来的无限遐思。

平安路则是另一番景象,三两友人或是携家带口,轻步其间,入眼满是缤纷色,正是一春花盛开时,而最惬意的是,赏花的中牟人不用再到远方。春色四月,放眼山河,处处桃红嫩绿。局部造型的廊道呈现平地丘山,粉红翠点,蘸花色,试把画笔轻点染,万里江山却是花海连天,凝眸,凝眸,谁牵手花间?素衣轻装,穿花而行,放飞心情,与春风同欢,与花同醉,看中牟“新”春盎然!

许多人走过广惠街却不知沿途盛开的娇艳花名紫荆,一排排,一簇簇,一团团,姹紫的思念,粉红的忘返,温柔谦卑着光阴深处那一纸轮回。四月里,行走其中,忘却了平日工作学习的忧烦,放松心情,享受大自然,那些蛰居在心间的惰性,便于平仄流年的浅浅寻觅中旖旎。纤指笙歌,醉一份情,赏花、析景,大美心情,直至天荒地老。城市的坚硬和林间的柔美结合,化作绕指柔钢,浅喜深爱着遍布廊道的人间烟火,那些或平凡,或温暖的花开无言,便于数朵紫荆的馥郁中缠绵四月春深花浓,无论走到中牟的哪里,四野明媚洁净,清朗润泽,充满春意,叶片黄金似的肆意地招展,该绿的绿着,该粉的粉着,一切都是那么的明澈宁静。



路边美丽的鲜花,显得生机盎然